

5次与死神擦肩而过 “死鬼，你认识我吗？”

王继兴(大河报原总编辑):老摄影家王世龙先生曾经夜半坠崖,曾经患过癌症,但至今仍硬硬实实在在地活着;他不甘残废待遇,拼命争取工作,堪称青春永驻;他家有座“矿山”,资源含量富饶,挖一锹就是一本书。从1995年他65岁时开始,十年来他出了9本书。我称他“死不了、闲不住、挖不尽”,朋友们一致认同。

王世龙被人称为传奇摄影师。他的一生充满了坎坷与磨难,而在坎坷与磨难中,他以钢铁般的意志一次次升华自己的生命。

1950年冬,王世龙作为随军记者,随西北野战军的骑兵支队进军玉树。在解放昌都战役中,夜行军包围敌人时,他跌进悬崖,他的坐骑和他的行李资料全都顺水东流,只有脖子上挂着两部相机的他,被挂在古树的乱枝上。战友们在伸手不见五指的黑夜里,用绳子绑了他的手脚,将他拉上悬崖,放在骆驼担架上。

“和死鬼进行较量,对它嗤之以鼻,死鬼离开了我,我赢得了胜利,这是第一次。”

俗话说大难不死,必有后福,可上天似乎还要给王世龙更大的考验。1951年初夏,胜利结束解放昌都战役,完成进军玉树的任務后,部队奉命返回西宁。在战役中受了伤尚未痊愈的王世龙,从骆驼担架上下来,换成骑马。途经巴颜喀拉山上的花石峡,伤口感染,高烧3天不止,茶饭不进,晕倒在帐篷里,危在旦夕。部队接受剿匪任务立即出发,留下徐班长和一班人马为他办理后事,在花石峡的水泉边给他修好墓地立好墓碑,一边无奈地听着他逐渐衰竭的呼吸,一边派出3名战士骑马去200里外的修路部队求救,竟请来一位医生,带来12支盘尼西林针剂,连注射3针。到了夜里,高烧逐渐下降,王世龙从昏迷中醒了过来,看到战友们围着他给他一勺一勺地喂水,他哭了,战友们却笑了。

上私塾一年,因勤奋被先生熟识的他除了《三字经》《百家姓》,还背完了《论语》《诗经》和《孟子》。15岁,本想求学的他却本村的一个有钱少爷花言巧语地带出,以18块银元卖掉。不满18岁时,他有幸在解放战争进行得如火如荼之际成为一名解放军。19岁,做了一年油印员的他成为一名随军记者奔赴西藏。在生与死的舞台上,他曾和死神进行过5次较量,就是在这样的境遇中,他成长为摄影家,拍下了数千张照片。五胜死神的他越活越带劲,竟然在古稀之年前后一口气出版了数本摄影集,又用按惯快门的手指,捏起笔杆用扎实的笔法将他的坎坷岁月写进20万字的《牛歌》……难怪我省著名作家南丁如是评价他:“有时候,我坐在我对面或者站在我身边的这个小老头儿,心中不由暗想,你就不是个人,你是一个传奇。”

晚报记者 苏瑜 实习生 任中敏 文/图



1964年,王世龙拍摄《毛泽东选集》发行宣传车驶过二七广场,图片上的塔即为后来的二七塔

乡土摄影大家王世龙

用相机记录历史变迁

王世龙拍摄的一九四九年开荒种地场景



人要有“挣扎”精神 不然就是个软蛋蛋

当时,由兰州天水宝鸡西安开封上海北京天津,一路转院,在天津医学院附属骨科医院,由苏联专家参加,“死马当成活马医”,给他动了取骨疗毒,“大卸八块”式的大手术,石膏固定全身,除头部和两手能动外,就像一具僵尸。手术后新乡荣军康复医院治疗休养,一躺就是4年,待拄着双拐能站起时发现人矮了一截。这就是所谓的取骨疗毒,手术时将他的腰脊骨截掉一节。这也是为什么朋友叫他小老头儿的原因。

文化起点很低的他,在病床上的4年不但学会了俄语,还拿了3个函授毕业证,写了140首诗,其中一首长篇叙事诗《杂米与杂措》,还被其改编为电影文学剧本《藏民与骑士》。“4年啊,1400多个日日夜夜,我像一个仅仅能吃能喝能说话的植物人。”王老坚定地说,“病魔、死鬼从我的病床下又悄悄地溜走了,我再次取得了胜利。”王世龙从病床上站了起来,走上了工作岗位。他腰上戴着不锈钢腰围,拄着双拐上班。之后丢弃双拐,学会骑车。照相机和他做伴,走遍了河南省100多个县的农村和城市,拍了成千上万张新闻照片和艺术图片。后当选为全国劳模,受到中央领导的接见。主持河南摄影家协会工作,把几

再一次,是1953年春天,在兰州军区摄影训练班学习半年,圆满完成合影后回到招待所的那天晚上,从床上掉到地上,腰疼背痛难忍,旧伤又复发了,下腿几近瘫痪。

十位年轻有为的摄影界后起之秀选送到大学深造,给河南摄影事业注入了新的血液。

一千又是40年。正当他再创辉煌之际,万恶的病魔又得寸进尺地向他发起了杀伤力最凶猛的进攻。1989年,王世龙被检查出患了癌症。他在广州治疗期间,上午治疗,下午还背着相机在广州街头转悠,不时抓拍个街头即景之类。“有人戏说我是‘垂死挣扎’。我欣赏‘挣扎’,人生在世没有一点挣扎精神就是个软蛋蛋。”正是靠着这种“挣扎”精神,王世龙再一次战胜病魔。

然而,祸不单行。1992年,王世龙再次和死鬼展开搏斗,开膛破肚将胃切除了1/3。手术进行得很顺利,一个星期拆线,拆了线他就下床走动。半个月后,王世龙出院,步行回家。至此,王世龙再一次绝处逢生,赢得了他生命的第五次胜利。与死鬼进行了5次较量,每一次,王世龙都坦然地对着它大喝一声:死鬼,你认识我吗?“它道高一尺向我进攻,我魔高一丈对它还击。化疗期间,我的头发和眉毛脱光,老伴把生发粉碎涂在头发和眉毛上,不到一个月的时间,头发眉毛又生长出来了。”王世龙说,虽然5次垂死,但他从不怕死。 本文未完,请继续阅读C03版

Advertisement section containing various classified ads such as '招生培训' (Education/Training), '家教' (Tutoring), '音乐高考' (Music Entrance Exam), '艺术拉丁舞' (Artistic Latin Dance), '驾照培训' (Driver Training), and '汽车租赁' (Car Rental). It also includes a '特惠广告 最低8元' (Special Offer Ad, Minimum 8 Yuan) section.